

从参与彗木相撞预报工作谈起

张家祥

(紫金山天文台 南京 210008)

一、罕见的天文现象

1994年7月17日至22日,苏梅克-列维9号彗星的一系列彗核碎块连续和木星碰撞,引起了全世界极大的关注和兴趣。这一系列碰撞,是在一年多前该彗星被发现和跟踪观测不久,就为天文学家们所预言,而且准确地如期发生。正因为如此,这次彗木相撞成了人类自然科学史上的重大事件。

对于这一罕见的天文现象,全世界数以百计的天文台和有关空间探测器,包括我国所有天文台、观测站和有关大学,都投入了紧张的观测与研究。紫金山天文台彗木碰撞预报组需要及时成立,在过去多年工作的基础上,有针对性地开展研究和计算。从1994年4月至7月,向国内各台站先后发出了4次彗星星历表预报和3次彗木碰撞预报,并于7月10日向国际监测组织发出了包含全部彗核的轨道参数及与木星碰撞的时刻和位置的预报,当即被转发给世界各天文台。碰撞的实际结果表明,我们的预报是比较准确的。按相同资料区间的结果和国际权威机构——美国宇航局喷气推进实验室的预报相比,精度基本相当。

二、观测资料是准确预报的基础

彗星围绕太阳运行,在运行过程中除了受到太阳的中心引力以外,同时还受到其他各大行星,特别是邻近的木星的极其巨大的引力影响。为了进行精确的彗木碰撞预报,首先要知道彗星的精确轨道参数,而为了测定轨道参数,则需要考虑太阳、木星及其它大行星的引力,解算多体运动方程等等。所有这些,不仅需解决方法和理论上的问题,还必须占有足够数量高度精确的包括长时间区间的实测资料,没有观测资料是不可能凭空计算的。观测资料的延续区间越长,越是靠近实际碰撞时间,对预报越是有利。

苏梅克-列维9号彗星于1993年3月24日被美国帕洛玛天文台观测发现。发现后的轨道计算表明,该彗星曾在1992年7月极为靠近木星,几乎是擦木星表面飞过。可能就是在那个时候,由于木星的巨大起潮力,使这个彗星的彗核瓦解分裂为一系列碎核,因此在发现该彗星的照片上,它显示为一串连续的光亮点。发现初期共有21个碎核,此后,第10号和第13号碎核由于再碎裂而不复存在。从1993年3月以后,全世界许多天文台用大型望远镜配以CCD设备,对这19个彗核进行了长期的跟踪观测,取得了宝贵的观测资料。这些实测资料是进行轨道计算和预报的基础。

三、我国要有自己的观测资料

对于苏梅克-列维9号彗星的19个碎核,我们收集到全世界有关天文台发表的总共2200余次观测资料,资料的观测区间是1993年3月27日至1994年7月2日。由于该彗星当时距离地球有8亿公里之遥,所有碎核都非常暗弱,国内用以进行小行星、彗星定位观测的望远镜较小,且缺少先进的附属设备,光力不够,无法进行观测。直到我们进行碰撞前的最后一次预报,仍然是使用着截至7月2日的国外资料,依据这些资料研究计算尽可能精确的一系列彗星碎核的轨道参数,进行碰撞预报。19个碎核中,最先一个碎核和木星的碰撞是发生在7月17日北京时间凌晨4时许。在7月2日至7月15日这段期间,世界上有关观测台站通过观测,获得了一大批定位实测资料,其数量占过去一年多时间里全部资料数的一半以上。美国喷气推进实验室在临近碰撞时的最后一次预报,就用到了截至7月15日的实测资料。我们曾多次设法向国外索取这些宝贵资料,始终未能得到,直到碰撞以后他们才全部发表出来。在这段即将碰撞的关键期间,得不到新的观测资料,给我们预报工作带来很大困难。问题的严重性还在于,我们据以预报的2200余次观测资料全部是国外的。这样空前的事件,整个预报工作始终用不上国内自己的观测资料,很是遗憾,也很可惜。这使我们痛感急需设置一套强光力的、适当大的望远镜和CCD设备,专门用于小行星和彗星的探索观测。

四、发挥优势 为人类做出贡献

彗木碰撞如期发生,它使人们清醒地认识到,太阳系中天体相互碰撞是可能的,其后果是严重的。苏梅克-列维9号彗星的一系列碎核(直径分别为1—3公里)以每秒高达60余公里的速度连续撞击木星,猛烈碰撞所产生的能量相当于上亿颗投掷于广岛的原子弹。我们人类生活的地球,是否会象木星一样遭受外来天体的撞击,这是彗木碰撞后众所关心的问题。近地天体撞击地球具有低概率、高危害的特点。据统计,直径1公里左右的近地天体撞击地球,平均几万年发生一次,但是直径几十米至百米左右的小天体撞击地球则平均几百年就有一次。在我们地球附近,有可能闯入或靠近地球轨道,直径大于1公里的近地小行星、彗星等天体大约有2千多颗,可是迄今已被发现的还不到10%,还有90%以上这样大小的近地天体尚未被发现;直径较小而尚未被发现的则为数更多。今年以来,连续举行了几次国际会议,各国不同学科领域的科学家共同商讨了如何建立地球的防御体系。会议的共识是,首先要建立一个探测发现近地天体的国际合作网,进一步制定各种拦截计划,如发射宇宙飞船,使用非核爆炸和核爆炸的手段,对可能撞击地球的近地天体采取直接击毁、近旁爆炸或着陆爆炸等方法,使之改变运行轨道,避免碰撞,保卫地球。这里,首要的任务是观测发现出这些未知的可能飞向地球的小天体。我国幅员辽阔,纬度适中,具有探索发现小天体的工作基础与实践经验,在这方面,应该而且能够发挥自己的优势,为人类做出贡献。设置专用的较大望远镜和CCD探测器,实是当务之急,势在必行。

从参与彗木相撞预报工作谈起,就谈这一点感想,也是进一步工作的展望。